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Η ενότητα αυτή έχει ως στόχο να παράσχει στον αρχάριο εκπαιδευτικό (νεοεισερχόμενο) και 

στο μέντορά του τα απαραίτητα εργαλεία και καθοδήγηση για την κατάρτιση ενός σχεδίου 

δράσης για τους αρχάριους εκπαιδευτικούς που ξεκινούν ένα πρόγραμμα εισαγωγής στο 

επάγγελμα. Φιλοδοξεί να υποστηρίξει τον αρχάριο εκπαιδευτικό κατά την 

προσαρμογή/απόκτηση των ικανοτήτων που θα του επιτρέψουν να εκπληρώσει τους 

επαγγελματικούς του στόχους με προοδευτική ανεξαρτησία και αυτονομία. Προσφέρει, 

επίσης, εργαλεία που προωθούν την παρακολούθηση της εφαρμογής του καθορισμένου 

σχεδίου δράσης και τον αυτοαναστοχασμό σχετικά με την πορεία της μεντορικής σχέσης.  

Β. Αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: 

• Εξοικείωση του νέου εκπαιδευτικού με την κουλτούρα και τα επιμέρους στοιχεία 

του νέου του εργασιακού περιβάλλοντος, καθώς και με τις ενότητες του 

προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα. 

• Αναστοχασμός από πλευράς του νέου εκπαιδευτικού σχετικά με τις 

επαγγελματικές ανάγκες και επιδιώξεις του κατά το έτος εισαγωγής στο 

επάγγελμα.  

• Ανάπτυξη μιας αποτελεσματικής σχέσης συνεργασίας μεταξύ μέντορα και νέου 

εκπαιδευτικού και καθορισμός από κοινού του σχεδίου δράσης για το έτος 

εισαγωγής στο επάγγελμα, το οποίο θα μπορεί να προσαρμοστεί κατά τη διάρκεια 

του σχολικού έτους με βάση τις προκλήσεις που θα αντιμετωπίσει ο 

νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός. 

• Αναγνώριση του τι χρειάζεται και τι επιθυμεί να επιτύχει ο νέος εκπαιδευτικός (ο 

νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός μπορεί να θέσει στον εαυτό του το ερώτημα «Τι 

θα έχω μάθει μέχρι το τέλος του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα;»). 

Γ. Δραστηριότητες παρουσιάσεις και άλλα υλικά που περιλαμβάνει η ενότητα: 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ Κοινό-στόχος Τύπος υλικού Χρόνος για το 

υλικό 

Τομέας 

2.1 Μεθοδολογία της 

ενότητας  

 

Μέντορες ή/και 

νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

Παρουσίαση 2 ώρες Εγκάρσιος 

2.2 Κατάλογος ελέγχου με 

τις ενότητες του 

προγράμματος 

εισαγωγής στο 

επάγγελμα 

Νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

(πιθανώς μαζί 

με μέντορες) 

Κατάλογος/εργαλείο 

αυτοαναστοχασμού 

45 λεπτά Εγκάρσιος 

2.3 Κατάλογος ελέγχου με 

εξωσχολικές 

δραστηριότητες 

Νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

και μέντορες 

Κατάλογος/εργαλείο 

αυτοαναστοχασμού 

15 λεπτά Εγκάρσιος 

2.4 Πρότυπο σχεδίου 

δράσης 

Νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

(πιθανώς μαζί 

με μέντορες) 

Οδηγός για τη 

δημιουργία εντύπου 

1 ώρα Εγκάρσιος 
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2.5 Πρότυπο καταγραφής 

των δραστηριοτήτων και 

των συνεδριών 

παρακολούθησης 

Νεοεισερχόμενοι 

εκπαιδευτικοί 

και μέντορες 

Ημερολόγιο/έντυπο 45 λεπτά ανά 

συνεδρία 

Εγκάρσιος 

 
2.1 Η μεθοδολογία της ενότητας περιλαμβάνει σύντομη περιγραφή της μεθοδολογίας που 
εφαρμόζεται στην εν λόγω ενότητα και προβλέπει την κατάρτιση ενός σχεδίου δράσης, με 
βάση μια σχέση συνεργασίας μεταξύ του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και του μέντορα, τις 
διαδικασίες που πρέπει να εφαρμόζονται κατά τον σχεδιασμό και την παρακολούθηση των 
επιλεγμένων δραστηριοτήτων, τους προς επίτευξη στόχους και τον κριτικό αναστοχασμό 
σχετικά με την πορεία της μεντορικής σχέσης.  
 
2.2 Ο κατάλογος ελέγχου με τις ενότητες του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα  
επιτρέπει στον νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό να εξοικειωθεί με όλες τις εργασίες τις οποίες 
μπορεί να αναλάβει κατά τη διάρκεια της περιόδου εισαγωγής στο επάγγελμα. Παρουσιάζει 
διάφορα επίπεδα εισαγωγής, ώστε να δίνεται στον νέο εκπαιδευτικό η δυνατότητα 
αυτοαναστοχασμού, ώστε σε συνεργασία με τον μέντορα να καθορίσει ποιες είναι οι αδυναμίες 
και ποια τα δυνατά του σημεία και οι τομείς στους οποίους θέλει να εργαστεί. Αυτό το έντυπο 
αποτελεί ένα πρώτο βήμα ώστε οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί και οι μέντορες να 
ξεκινήσουν την κατάρτιση του σχεδίου δράσης τους για το πρόγραμμα εισαγωγής.  
 
2.3 Ο κατάλογος ελέγχου με εξωσχολικές δραστηριότητες είναι ένα αρχείο ανοικτής πηγής 
με άλλες σχολικές δραστηριότητες, τις οποίες μπορεί να θεωρήσουν χρήσιμο να υλοποιήσουν 
ο μέντορας και ο νέος εκπαιδευτικός και μπορούν να συμπεριληφθούν στο σχέδιο δράσης. 
Υπάρχουν διάφορες προτεινόμενες δραστηριότητες, αλλά ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός ή 
ο μέντορας μπορούν να προσθέσουν και άλλες δραστηριότητες ανάλογα με το σχολικό 
περιβάλλον. Ο κατάλογος αυτός παρουσιάζει επίσης διάφορα επίπεδα εισαγωγής, έτσι ώστε 
να δίνεται στο νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό η δυνατότητα αναστοχασμού για να ορίσει με 
ποιες δραστηριότητες επιθυμεί να ασχοληθεί κατά τη διάρκεια του προγράμματος εισαγωγής 
στο επάγγελμα. Αυτό θα βοηθήσει τον νέο εκπαιδευτικό να προετοιμαστεί καλύτερα για τις 
σχολικές δραστηριότητες.  
 
2.4 Το πρότυπο του σχεδίου δράσης αποτελεί το βασικό στοιχείο αυτής της ενότητας. Ο 
σχεδιασμός του γενικού σχεδίου δράσης για το πρόγραμμα εισαγωγής στο επάγγελμα 
στηρίζεται στον κύκλο PDCA (Plan, Do, Check, Act), δηλαδή σχεδίασε, κάνε, μελέτησε, 
δράσε. Περιλαμβάνει λεπτομερή σχεδιασμό του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα και 
την προσαρμογή του ώστε να καθοδηγεί το νέο εκπαιδευτικό κατά τη διάρκεια της εισαγωγικής 
περιόδου. Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει ένα σύνολο στόχων, προτεινόμενων 
δραστηριοτήτων και αναμενόμενων αποτελεσμάτων που ανταποκρίνονται στις 
επαγγελματικές προθέσεις, τις προσδοκίες και τις ανάγκες των αρχάριων εκπαιδευτικών (που 
εκφράζονται και στο σχέδιο δράσης). 

 
2.5 Το πρότυπο καταγραφής των δραστηριοτήτων και των συνεδριών 
παρακολούθησης είναι ένα έντυπο όπου ο νέος εκπαιδευτικός θα καταγράφει τις 
δραστηριότητες που υλοποιούνται προοδευτικά και την πρόοδό του κατά τη διάρκεια της 
εισαγωγικής περιόδου. Ο νέος εκπαιδευτικός θα πρέπει να ορίσει ο ίδιος το καταλληλότερο 
εργαλείο προς χρήση. Μπορεί να είναι ένας απλός κατάλογος ελέγχου, μια ατζέντα ή ένα 
ημερολόγιο, ένας νοητικός χάρτης ή οποιοδήποτε άλλο βοήθημα. 
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Δ. Πρόταση για την υλοποίηση της ενότητας 

Η ενότητα αυτή έχει ως στόχο την υποστήριξη του νέου εκπαιδευτικού (νεοεισερχόμενου) και 

του μέντορα για την ανάπτυξη ενός σχεδίου δράσης που θα καθοδηγεί τον νέο εκπαιδευτικό 

κατά την εισαγωγική περίοδο. Το σχέδιο δράσης θα περιλαμβάνει ένα σύνολο στόχων, 

προτεινόμενων δραστηριοτήτων και αναμενόμενων αποτελεσμάτων που ανταποκρίνονται 

στις επαγγελματικές προθέσεις, τις προσδοκίες και τις ανάγκες των αρχάριων εκπαιδευτικών 

(που εκφράζονται και στο σχέδιο δράσης). Για αυτό το λόγο, η ενότητα αυτή είναι εγκάρσια 

προς το σύνολο του προγράμματος, δεδομένου ότι θα προσαρμοστεί στις ανάγκες των 

νεοεισερχομένων ανάλογα με την εξέλιξη της μαθησιακής τους πορείας και της απόδοσής 

τους, καθώς και τις προκλήσεις που θα αντιμετωπίσουν. 

 

Πώς θα γίνει αυτό; Σε αυτήν την ενότητα, ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός και ο μέντορας θα 

σχεδιάσουν όλες τις δραστηριότητες που επιθυμεί να εκτελέσει ο νεοεισερχόμενος με βάση 

τις άλλες ενότητες του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα, και θα προγραμματίσουν 

και άλλες τυχόν  δραστηριότητες που συνδέονται με τα καθήκοντα και τις σχολικές 

δραστηριότητες των αρχάριων εκπαιδευτικών (εξωσχολικές δραστηριότητες, όπως 

συμμετοχή σε συλλόγους, προγράμματα, δραστηριότητες με την κοινότητα κ.λπ.). Επομένως, 

για τις δύο πρώτες εβδομάδες, ο φόρτος εργασίας θα είναι εντονότερος (κατά μέσο όρο 3 

ώρες την εβδομάδα) για την κατάρτιση του σχεδίου και του χάρτη πορείας. Στη συνέχεια, ο 

φόρτος εργασίας για την εν λόγω ενότητα μειώνεται σε 1 ώρα ανά μήνα, ώστε να 

εξασφαλίζεται κάποιος χρόνος για κοινό αναστοχασμό, παρακολούθηση και 

ανατροφοδότηση.  

 

Ο κύριος στόχος είναι ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός να μελετήσει το περιεχόμενο του 

προγράμματος εισαγωγής και να κατανοήσει τι χρειάζεται και τι θέλει να μάθει καλύτερα. 

Έπειτα, θα μπορεί να σχεδιάσει τις δραστηριότητες που πρέπει να γίνουν προοδευτικά. 

Ωστόσο, ανάλογα με την κατανομή των καθηκόντων που μπορεί/ενδέχεται να αναλάβει ο 

νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός, πέραν των διδακτικών του καθηκόντων, η φάση σχεδιασμού 

μπορεί να περιλαμβάνει και άλλα είδη δραστηριοτήτων που ανταποκρίνονται σε 

συγκεκριμένες ανάγκες και ενδιαφέροντα του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού.  

 

Η κατάρτιση ενός σχεδίου δράσης δίνει τη δυνατότητα στον νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό με 

καθοδήγηση και σε αναστοχασμό με το μέντορα, να καθορίσει τα ενδιαφέροντα/τις ανάγκες 

του στην αρχή της σταδιοδρομίας του, να προσδιορίσει ποιο θα είναι το σημείο εκκίνησης και 

να λάβει υπόψη του το πλαίσιο της νέας επαγγελματικής του πραγματικότητας. 

Ε. Ένας χρήσιμος σύνδεσμος 

Πληροφορίες για τον κύκλο PDCA: https://asq.org/quality-resources/pdca-cycle  
 
 

 

https://asq.org/quality-resources/pdca-cycle
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2.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ (κύκλος PDCA) 
Η μεθοδολογία που εφαρμόζεται στην εν λόγω ενότητα προβλέπει την κατάρτιση ενός σχεδίου 
δράσης, με βάση μια σχέση συνεργασίας μεταξύ του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και του 
μέντορα, τις διαδικασίες που πρέπει να εφαρμόζονται κατά τον σχεδιασμό και την 
παρακολούθηση των επιλεγμένων δραστηριοτήτων, τους προς επίτευξη στόχους και τον 
κριτικό αναστοχασμό σχετικά με την πορεία της μεντορικής σχέσης. Για αυτόν τον λόγο, 
προτείνεται η εφαρμογή της μεθοδολογίας σχεδίασε, κάνε, μελέτησε, δράσε (κύκλος PDCA1) 
για τη συνεπή εφαρμογή του προγράμματος εισαγωγής στα διάφορα στάδιά της. Το σχέδιο 
δράσης θα καταδεικνύει τη συμφωνία σχετικά με τις προς ανάπτυξη δραστηριότητες και τους 
προς επίτευξη στόχους. Οι δραστηριότητες πρέπει να είναι κατάλληλες για το προφίλ του 
νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού, τις προσδοκίες, τις ανάγκες και τις επιδιώξεις του, αλλά και 
για το εκπαιδευτικό πλαίσιο στο οποίο συντελείται η επαγγελματική του εξοικείωση.  
Από την άλλη πλευρά, ο μέντορας δεν πρέπει να παραβλέπει ότι ο αρχάριος εκπαιδευτικός 
έχει τη δική του εμπειρία ζωής και ένα υπόβαθρο επιστημονικών και παιδαγωγικών γνώσεων 
που του επιτρέπουν να αναλαμβάνει ευθύνες, έχει ένα στρατηγικό όραμα για το εκπαιδευτικό 
έργο που πρέπει να επιτελέσει και διαθέτει αναλυτική ικανότητα που του επιτρέπει να λαμβάνει 
αποφάσεις. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να είναι συμμέτοχος καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας 
και να αναλάβει ενεργό ρόλο. Συνεπώς, είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι η επικοινωνία 
μεταξύ του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και του μέντορα είναι αποτελεσματική και 
επιτρέπει την προσαρμογή των δράσεων, βάσει της διαμορφωτικής ανατροφοδότησης, ως 
αποτέλεσμα της συνεχούς παρακολούθησης του σχεδίου δράσης και των στόχων του.  

 

 
 
Εικόνα 1: Σχήμα PDCA 

 
Το σχέδιο δράσης για το νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό διέπεται από τις ακόλουθες αρχές: 

• Συνοχή και ενσωμάτωση: Διασφάλιση ότι οι εμπειρίες και η μάθηση που έχουν 

αποκτηθεί ενσωματώνουν το υπόβαθρο γνώσεων, εμπειριών, αξιών, 

συναισθημάτων και επιθυμιών του εκπαιδευτικού. 

• Υπευθυνότητα και ανάπτυξη: Η υπευθυνότητα καθιστά δυνατή την 

επαγγελματική ανάπτυξη, μέσω μιας διαδοχικής δέσμευσης για τον εντοπισμό 

 
1 Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να δείτε εδώ: https://asq.org/quality-resources/pdca-cycle 

• Παρακολούθηση• Βελτίωση

• Εκτέλεση• Προγραμματισμός

Σχεδίασε Κάνε

ΜελέτησεΔράσε
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ευκαιριών προσωπικής και επαγγελματικής ανάπτυξης, τηρώντας το πλαίσιο 

ανταποκρινόμενη στις αναδυόμενες εκπαιδευτικές προκλήσεις. 

• Ποιοτικός προσανατολισμός: Το σχέδιο πρέπει να είναι προσανατολισμένο στις 

ανάγκες, τις ευθύνες και τις επιδιώξεις του αρχάριου εκπαιδευτικού, 

διασφαλίζοντας την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής του και της ποιότητας των 

δράσεών του. 

• Συμμετοχή και συνεργασία: Οι δράσεις πρέπει να στηρίζονται στη μάθηση 

μεταξύ συναδέλφων, στην ανταλλαγή γνώσεων και αρμοδιοτήτων μεταξύ του 

νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και του μέντορα. 

• Ευελιξία προσαρμογής: Το σχέδιο πρέπει να είναι ευέλικτο, ώστε η πορεία του 

αρχάριου εκπαιδευτικού να μπορεί εύκολα να προσαρμόζεται σε νέες και 

απρόβλεπτες καταστάσεις, για τις οποίες απαιτείται γρήγορη και ανάλογη 

ανταπόκριση. 

 
Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει 3 κύριες δραστηριότητες:  
Δραστ. 1: Διάγνωση και ανάλυση αναγκών  
Δραστ. 2: Κατάρτιση του ΣΧΕΔΙΟΥ δράσης  
Δραστ. 3: Καθορισμός των δραστηριοτήτων (ΚΑΝΕ, ΜΕΛΕΤΗΣΕ και ΔΡΑΣΕ)  
 
Εκτιμώμενος χρόνος: 2 ώρες 

 
 
Δραστηριότητα 1: Διάγνωση και ανάλυση αναγκών 
Υπάρχουν δύο είδη εισαγωγής στο επάγγελμα, συνεπώς οι διαγνώσεις και η ανάλυση των 
αναγκών θα πρέπει να περιλαμβάνουν τόσο την εξοικείωση με τις διάφορες ενότητες του 
προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα, όσο και την εισαγωγή σε δραστηριότητες που 
συνδέονται με με το σχολείο και με τα καθήκοντα των εκπαιδευτικών. Είναι ζωτικής σημασίας 
και για τα δύο, η διάγνωση των αναγκών και των ενδιαφερόντων των αρχάριων 
εκπαιδευτικών. Αφού, λοιπόν, ο μέντορας έχει αναλύσει τα καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στο 
νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό που έχει αναλάβει και γνωρίζει το προφίλ του, θα πρέπει οι δυο 
τους να: 
 

• Αναλύσουν όλες τις ενότητες του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα και 

να προσδιορίσουν ποιες από αυτές είναι πιο σημαντικές για το νεοεισερχόμενο 

εκπαιδευτικό σύμφωνα με την κουλτούρα του σχολείου και το τι χρειάζεται 

εκείνος. Υπάρχουν 14 θεματικές ενότητες. Είναι σημαντικό να έχετε κατά νου 

ότι οι ενότητες που επιλέγονται στην αρχή μπορούν να αλλάξουν κατά τη 

διάρκεια του σχολικού έτους λόγω συγκεκριμένων αναγκών που ενδέχεται να 

προκύψουν ή ενδιαφερόντων του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού (βλ. Για 

περισσότερες λεπτομέρειες 2.2 Κατάλογος ελέγχου). 

• Συντάξτε έναν κατάλογο σχολικών δραστηριοτήτων που θα πρέπει να εκτελέσει 

ο εκπαιδευτικός. Ο κατάλογος αυτός θα πρέπει να είναι με βάση το πλαίσιο και 

οι δραστηριότητες θα πρέπει να παρουσιάζονται αναλυτικότερα, ώστε ο 

νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός να μπορεί εύκολα και απλά να κατανοήσει το 

σκοπό και το ρόλο τους. Ως εκ τούτου, ο παρακάτω κατάλογος αποτελεί μια 
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πρόταση σχολικών δραστηριοτήτων που μπορούν να συμπεριληφθούν και να 

προταθούν στο νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό: 

➢ Σχεδιασμός και προετοιμασία μιας εκδρομής 

➢ Συνάντηση με το Συμβούλιο της τάξης 

➢ Συνάντηση με γονείς και κηδεμόνες 

➢ Ανάπτυξη ενός διεπιστημονικού/διαθεματικού προγράμματος (σχεδίου 

έρευνας) 

➢ Δημιουργία και οργάνωση ενός σχολικού ομίλου 

➢ Αναβίωση και ανάπτυξη ενός ήδη υπάρχοντος ομίλου 

➢ Συμμετοχή σε ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

➢ Ανάπτυξη μιας ομάδας etwinning 

…. 
 
Δραστηριότητα 2: Κατάρτιση του ΣΧΕΔΙΟΥ δράσης  
Κατά την κατάρτιση του σχεδίου δράσης, είναι απαραίτητο να ληφθεί υπόψη ότι οι 
δραστηριότητες και οι στόχοι πρέπει να συστηματοποιηθούν, να σχεδιαστούν και να 
διαρθρωθούν, καθώς και να περιλαμβάνουν μετρήσιμους δείκτες για να είναι ρεαλιστικοί. 
Άρα, μετά την επιλογή των δραστηριοτήτων που πρόκειται να αναπτυχθούν κατά την 
εισαγωγική περίοδο (Δραστηριότητα 1), ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός και ο μέντορας 
περνούν στον (κύριο) σχεδιασμό.  
 
ΣΧΕΔΙΟ - Ποιο είναι το σχέδιο; - Το βήμα αυτό αφορά τον καθορισμό του αρχικού 
σχεδίου δράσης για την εισαγωγική πορεία του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού.  
 
Το σχέδιο πρέπει να περιλαμβάνει:  

1. Προσδιορισμό των προσώπων που συμμετέχουν στο σχέδιο (νεοεισερχόμενος 

εκπαιδευτικός και μέντορας) και την περίοδο υλοποίησης του προγράμματος 

εισαγωγής στο επάγγελμα. 

2. Χαρακτηρισμό του σημείου εκκίνησης: Αυτό συνεπάγεται συνοπτική πλαισίωση 

των αναγκών, των προσδοκιών και των επιδιώξεων των νεοεισερχόμενων 

εκπαιδευτικών, που υποστηρίζουν τις επιλεγμένες ενότητες για το πρόγραμμα 

εισαγωγής στο επάγγελμα και τις λοιπές δραστηριότητες που αφορούν 

εξωσχολικές στιγμές.  

3. Καθορισμό των διαδικασιών/καθηκόντων για την υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων. Πώς θα επιτευχθεί αυτό; Τι πρέπει να κάνουν; Ποια βήματα 

πρέπει να ακολουθήσουν; 

4. Χάρτη πορείας για το σχέδιο δράσης: Θα πρέπει να παρουσιάζει τις 

λεπτομέρειες του γενικού σχεδίου, το χρονοδιάγραμμα (πότε), την εκτιμώμενη 

διάρκεια και να προσδιορίζει τους κατάλληλους ή απαραίτητους 

συνεργάτες/υποστηρικτές. 

5. Στιγμές παρακολούθησης: Σε αυτές ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός και ο 

μέντορας εξετάζουν από κοινού τη διαδικασία και τα αποτελέσματα 

συγκρίνοντάς τα με τους αρχικούς στόχους. Στο σχέδιο, ο νεοεισερχόμενος 

εκπαιδευτικός και ο μέντορας πρέπει να προβλέψουν μηνιαίες στιγμές 
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αναστοχασμού, παρακολούθησης και ανατροφοδότησης (ΜΕΛΕΤΗΣΕ) και 

μεγαλύτερες συνεδρίες αναστοχασμού (τρεις συνεδρίες, μία στο τέλος κάθε 

τριμήνου2 - ΔΡΑΣΕ) 

 
 
Δραστηριότητα 3: Καθορισμός των δραστηριοτήτων (ΚΑΝΕ, ΜΕΛΕΤΗΣΕ και ΔΡΑΣΕ) 
 
Αφού συμφωνήσουν για το σχέδιο δράσης, ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός και ο μέντορας 
συνεργάζονται σταθερά. Ενώ ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός είναι υπεύθυνος για την 
καταγραφή των δραστηριοτήτων που υλοποιούνται με την πάροδο του χρόνου (ΚΑΝΕ), μαζί, 
ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός και ο μέντορας συνεδριάζουν σε μηνιαία βάση (μηνιαίες 
συνεδρίες ΜΕΛΕΤΗΣ) για την παρακολούθηση της υλοποίησης των δραστηριοτήτων και για 
την από κοινού ανάλυση της πορείας μάθησης του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και της 
μεντορικής σχέσης/διαδικασίας. 
 
Η διαδικασία αυτή συμπληρώνεται με πρόσθετες συνεδρίες (Συνεδρίες ΔΡΑΣΗΣ - 2 ή 3, στο 
τέλος κάθε σχολικού εξαμήνου ή τριμήνου), στις οποίες εκτός από την παρακολούθηση της 
υλοποίησης των δραστηριοτήτων και την από κοινού εξέταση της πορείας μάθησης του 
νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού και της μεντορικής σχέσης/διαδικασίας, και οι δύο μαζί θα 
επανεξετάσουν το σχέδιο δράσης και θα το αναπροσαρμόσουν, εάν χρειάζεται. 
 
Να σημειωθεί ότι στην τελική συνεδρία, στο τέλος του σχολικού έτους, ο μέντορας θα πρέπει 
να δίνει στο νεοεισερχόμενο εκπαιδευτικό προτάσεις και συμβουλές για την επαγγελματική και 
προσωπική του ανάπτυξη, σε συνδυασμό με τη ενότητα 8 με τίτλο «Ευκαιρίες επιμόρφωσης 
(δυνατότητες συνεχούς επιμόρφωσης και βελτίωσης)» του προγράμματος εισαγωγής στο 
επάγγελμα. 
 

2.2 ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΜΕ ΤΙΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
 
Εκτιμώμενος χρόνος: 45 λεπτά 
 
Στο παράρτημα αυτό παρουσιάζεται κατάλογος των ενοτήτων του προγράμματος εισαγωγής 
στο επάγγελμα. 
Στην πρώτη αυτή δραστηριότητα, που περιλαμβάνεται στην ενότητα 2.1 Μεθοδολογία 
(Δραστηριότητα 1: Διάγνωση και ανάλυση αναγκών) καλείστε να αναλύσετε τους πιο 
σημαντικούς και ενδιαφέροντες τομείς στους οποίους θα πρέπει να επικεντρωθείτε ο μέντορας 
και ο νέος εκπαιδευτικός.  
 
Χρησιμοποιείται μια κλίμακα από το 1 έως το 5, όπου το 1 αντιστοιχεί στο ΛΙΓΟΤΕΡΟ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ για τη διαδικασία εισαγωγής σας, που σημαίνει ότι υπάρχει μικρότερη ανάγκη 
για εξοικείωση με αυτήν την ενότητα. Από την άλλη πλευρά, έχουμε την τιμή 5 που αντιστοιχεί 
στο ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ, που σημαίνει μεγαλύτερη ανάγκη εξοικείωσης με μια συγκεκριμένη 
ενότητα του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα. 
 
Ενότητες του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα 
 

 
2 Εάν το σχολικό έτος είναι οργανωμένο σε εξάμηνα, μπορείτε να προσαρμόσετε αυτές τις συναντήσεις σε δύο αντί για τρεις. 
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 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ [Λιγότερο σημαντικό]                                                                   [Πιο σημαντικό] 

1 2 3 4 5 
Ε

γ
ώ

 σ
το

 ρ
ό

λ
ο

 τ
ο

υ
 

ε
κ
π

α
ιδ

ε
υ

τι
κ
ο

ύ
 

3. Προσδιορισμός κινήτρων και 
αυτοαναστοχασμός 

     

4. Κύρος και αυτοπεποίθηση στην 
τάξη 

     

5. Θέματα πίεσης και άγχους      

6. Προσωπική και επαγγελματική 
ζωή 

     

7. Ανάπτυξη υποστηρικτικού υλικού 
και χρήση ΤΠΕ 

     

8. Ευκαιρίες επιμόρφωσης 
(δυνατότητες συνεχούς 
επιμόρφωσης και βελτίωσης) 

     

Ε
γ
ώ

 κ
α

ι 
ο

ι 
μ

α
θ
η

τέ
ς
 

μ
ο

υ
 

9. Διαχείριση τάξης και επιβολή 
πειθαρχίας 

     

10. Διαχείριση διαφόρων τύπων 
μαθητών 

     

11. Αξιολόγηση και παροχή 
ανατροφοδότησης 

     

Ο
 

κ
ό

σ
μ

ο
ς
 

ε
κ
τό

ς
 

τη
ς
 

τά
ξη

ς
 

12. Συνεργασία με τους γονείς      

13. Συνεργασία με άλλους 
(τοπικούς) φορείς 

     

14. Διοικητικές και τεχνικές 
υποχρεώσεις 

     

 
* Ο κατάλογος αυτός προωθεί την ανάπτυξη διαφόρων ικανοτήτων, δηλαδή ήπιων δεξιοτήτων, 
όπως η προσαρμοστικότητα, η κριτική σκέψη, η αυτογνωσία, η συνεργασία, η επικοινωνία και 
η δημιουργικότητα, αλλά και σκληρών δεξιοτήτων, όπως η ικανότητα διεκπεραίωσης 
διοικητικών και γραφειοκρατικών διαδικασιών του σχολείου. Πρόκειται για έναν «ανοικτό 
κατάλογο», στον οποίο είτε ο αρχάριος εκπαιδευτικός είτε ο μέντορας μπορούν εάν θέλουν να 
προσθέσουν και άλλες ενότητες κατάλληλες για το σχολικό τους περιβάλλον. Στόχος είναι να 
γνωρίζει ο νεοεισερχόμενος εκπαιδευτικός τι είδους δραστηριότητες μπορεί να βρει και να 
κάνει και να διαπιστώσει αν έχει την ανάγκη ή ενδιαφέρεται να λάβει μέρος σε αυτές κατά τη 
διάρκεια του προγράμματος εισαγωγής.  
 
Αφού μελετήσει τον κατάλογο και προσθέσει και άλλες ενότητες, εάν χρειάζεται, ο αρχάριος 

εκπαιδευτικός καλείται να κάνει αυτοαναστοχασμό και να αξιολογήσει το επίπεδο εισαγωγής 

που θεωρεί ότι χρειάζεται για κάθε δραστηριότητα. Όσες ενότητητες αξιολογηθούν ως 

μεγαλύτερης προτεραιότητας θα πρέπει να προταχθούν κατά τη φάση του σχεδιασμού.  

2.3 ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΙΘΑΝΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
Περιλαμβάνονται όσα συμβαίνουν σε ένα σχολικό περιβάλλον και είναι μάλλον ασαφή ή τόσο 
αυτονόητα που εύκολα παραβλέπονται. Κατά συνέπεια ο εν λόγω κατάλογος μπορεί να 
λειτουργήσει μόνο υπενθυμιστικά. 
 
 

Άμεσες παιδαγωγικές δραστηριότητες: 
 

- Μαθήματα 

- Συνεδριάσεις διδασκόντων 

- Ειδικά διεπιστημονικά μαθήματα/ημέρες προγράμματος 

- Εκδρομές 

- Αθλητικές ημέρες και αθλητικοί αγώνες 

- Εκπαιδευτικές εκθέσεις (π.χ.: για την επιστήμη) 

- Εκπαιδευτικές εκδρομές της τάξης 
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- Επισκέψεις στο σχολείο από ομάδες ανθρώπων 

 
Εξωσχολικές δραστηριότητες: 
 

- Όμιλοι (π.χ. Θεάτρου, συγγραφής κ.λπ.) 

- Αθλητικές ομάδες 

- Ομάδες μαθητικών προγραμμάτων 

- Επισκέψεις σε οργανισμούς τοπικών φορέων 

- Επαφές με τους εκπροσώπους της μαθητικής κοινότητας 

 
Υποχρεώσεις εκπαιδευτικών: 
 

- Συνεδριάσεις διδασκόντων 

- Συνεδριάσεις τμήματος (εκπαιδευτικών ίδιας ειδικότητας) 

- Εθνικά ή διεθνή συνέδρια/σεμινάρια/ομάδες μελέτης εκπαιδευτικών 

- Εκδηλώσεις/εκδρομές του προσωπικού 

- Συναντήσεις γονέων-εκπαιδευτικών 

- Επισκέψεις στο μάθημα συναδέλφων  

- Παρακολουθήσεις στην τάξη 

- Κοινές εκπαιδευτικές συνεδρίες 

- Συμμετοχή σε ένα διεθνές πρόγραμμα 

2.4 ΠΡΟΤΥΠΟ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ (με βάση τον κύκλο PDCA) 
 
Εκτιμώμενος χρόνος: 1 ώρα 
 
Το πρότυπο αποτελείται από 5 κύριες ενότητες: 
1. Προσδιορισμός (των προσώπων που συμμετέχουν στο σχέδιο και της περιόδου 
υλοποίησης), 
2. Το σημείο εκκίνησης του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού (ανάγκες και προσδοκίες σε 
σχέση με το περιεχόμενο του προγράμματος εισαγωγής στο επάγγελμα και ανάγκες 
ανάλογα με τα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί στο σχολείο),   
3. Διαδικασίες/καθήκοντα,  
4. Χάρτης πορείας (τι, πότε, με ποιον),  
5. Παρακολούθηση (συνεδρία μηνιαίας ΜΕΛΕΤΗΣ και συνεδρίες εξαμηνιαίας ΔΡΑΣΗΣ)  
 
Το σχέδιο μπορεί να προσαρμοστεί στις ανάγκες του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού ανάλογα 
με την εξέλιξη της μαθησιακής του πορεία και της απόδοσής του, καθώς και τις προκλήσεις 
που θα αντιμετωπίσει. Το σχέδιο αυτό θα είναι το κύριο σχέδιο του νεοεισερχόμενου 
εκπαιδευτικού κατά το έτος εισαγωγής του στο επάγγελμα ενώ το λεπτομερές σχέδιο κάθε 
ενότητας θα πρέπει να καταρτιστεί ανά ενότητα.  

 

 ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 
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 Όνομα του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού: 
 
Όνομα του μέντορα: 

Ημερομηνία έναρξης: 
 
Ημερομηνία ολοκλήρωσης: 

Σ
η

μ
ε
ίο

 

ε
κ
κ
ίν

η
σ

η
ς
 Ανάγκες, προσδοκίες και επιδιώξεις του 

νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού που αφορούν το 
περιεχόμενο του προγράμματος εισαγωγής στο 
επάγγελμα: 
 
 

Ανάγκες του νεοεισερχόμενου εκπαιδευτικού που αφορούν 
τις υπηρεσίες και τις σχολικές δραστηριότητες 
(εξωσχολικές) που του έχουν ανατεθεί: 
 

Δ
ια

δ
ικ

α
σ

ίε
ς
/ 

κ
α

θ
ή

κ
ο

ν
τα

3
 •  

•  

•  

•  

•  
 
 

Χ
ά

ρ
τη

ς
 π

ο
ρ

ε
ία

ς
 

(Κ
Α

Ν
Ε

) 

 

Α
ρ. 

Προσδιορισμός θεματικής 
ενότητας του 

προγράμματος εισαγωγής 
στο επάγγελμα ή 

εξωσχολικής 
δραστηριότητας 

(Πότε) Περίοδος 
ανάπτυξης/υλοποίησης 

(συνιστούμε να ληφθεί υπόψη 
ως μονάδα η «εβδομάδα»)  

Εκτιμώμενη 
διάρκεια  Προσδιορισμός κατάλληλων ή 

απαραίτητων 
συνεργατών/υποστηρικτών (σε 

επίπεδο σχολείου) 

     

     

     

     
 

Π
α

ρ
α

κ
ο

λ
ο

ύ
θ
η

σ
η

 

ΜΕΛΕΤΗΣΕ: μηνιαίες συναντήσεις ΔΡΑΣΕ: συναντήσεις στο τέλος κάθε σχολικού 
εξαμήνου/τριμήνου 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
3 συνιστάται να συμπεριληφθούν δραστηριότητες όπως η παρακολούθηση του μέντορα στην τάξη, η παρακολούθηση του 
αρχάριου εκπαιδευτικού, … 
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2.5 ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ  
 
Εκτιμώμενος χρόνος: 45 λεπτά ανά συνεδρία 
 
Για τις μηνιαίες συνεδρίες ΜΕΛΕΤΗΣ, παρέχεται ένα υπόδειγμα για την καταγραφή των 
ευρημάτων του προβληματισμού και της παρακολούθησης σε μηνιαία βάση, καθώς και ένα 
υπόδειγμα για την καταχώρηση των πορισμάτων των συνεδριών ΔΡΑΣΗΣ.  
 

 

Δ
Ρ

Α
Σ

Ε
 

ΣΥΝΕΔΡΙΕΣ ΔΡΑΣΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μ
Ε

Λ
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Τ
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ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΕΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
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